المستخلص عربي : 
البحث يشتمل على مقدمة ، وتمهيد ، وثلاثة أبوب ، وخاتمة تحدثت في المقدمة على ثلاث نقاط وهي :
1.	تمهيد موجز
2.	أهمية الموضوع
3.	الخطة أو الطريقة
تناولت في التمهيد حاجة الناس إلى التعاليم الإسلامية واستلهام الرشد منها لاستقامة السلوك وعدم الانحراف إذ البعد عن الدين ، والزيغ عن الهدى ، يولد أزمات نفسية وروحية واقتصادية واجتماعية وأسرية ، ويعيش الناس في ضنك من العيش وشقاء وعناء لا يجدون حلاوة الإيمان ، ولا يجدون سعادة لا في الدنيا ولا في الآخرة .
وبينت أهمية الموضوع في استقامة الناس ، وحسن السلوك ، والشعور بالأمن والاطمئنان في ظل السلام وذكرت عملي في الطريقة .
أما التمهيد فتكلمت فيه عن ست فقرات هي :
1 ـ تعريف الوازع الديني 	2 ـ تعريف الجريمة
3 ـ تعريف المجرم وبيان مفهوم الإجرام
4 ـ أنواع الجريمة		5 ـ مظاهر الجريمة 
6 ـ الخطر الداهم للجريمة
وأما الباب الأول فهو : ( دور الوازع الديني وأثره في الحد من الجريمة وتناولت فيه أربعة فصول بالتفصيل وهي :
أ ـ الإيمان وأثره في الحد من الجريمة.
ب ـ العبادات وأثرها في الحد من الجريمة.
ج ـ الحسبة ( الأمر بالمعروف والنهي عن المنكر ) وأثرها في مكافحة الجريمة. 
د ـ التربية الإسلامية وأثرها في الوقاية من الجريمة.
وأما الباب الثاني فهو : ( ضعف الوازع الديني وأثره في انتشار الجريمة ) وفيه ثلاثة فصول ، تكلمت في الفصل الأول : عن أسباب ضعف الوازع الديني الجبلية والوراثية والتربوية ( داخل الأسرة ، والمدرسة ، والحي ) وتناولت أيضاً أسباب ضعف الوازع الديني الاجتماعي والاقتصادي والنفسي والسلوكي والأسباب الحضارية والعصرية.
وفي الفصل الثاني ( العلاقة بين الوازع الديني والوازع الأخلاقي ) : تناولت فيه مفهوم الوازع الأخلاقي وقارنت بينه وبين الوازع الديني وبينت عوامل تقوية الوازع الأخلاقي وأسباب ضعفه وأثره في الحد من الجريمة .
وفي الفصل الثالث : تحدثت عن الآثار المترتبة على ضعف الوازع الديني الذي بدوره يؤدي إلى ضعف النمو الاقتصادي ، وزيادة عدد الجرائم ، وفشوها في المجتمع بأنواع مختلفة ومتعددة ، وبينت أن ذلك يؤدي إلى اختلال النظام ، وانعدام الأمن ، وزعزعة كيان المجتمع وتخلخل الروابط الأسرية ، وانحراف الأحداث ، وفشوا الأمراض النفسية والجسمية ، وغير ذلك .
وأما الباب الثالث وهو : ( القضاء على الجريمة في المجتمع ) .
ففيه ستة فصول ، بينت في الفصل الأول أن نشر الوعي الإسلامي بين الناس والتحذير من خطر الانحراف ، يؤديان إلى اختفاء الجريمة ، والقضاء عليها في مهدها.
وفي الفصل الثاني : تناولت موضوع تربية الأفراد وتوجيههم وإرشادهم إلى سبل الرقي بالنفس وسموها دينياً وأخلاقياً ليكون ذلك وقاية وحماية لهم من الوقوع في الجريمة مما يؤدي إلى اختفائها .
وفي الفصل الثالث : بينت أمور مهمة على القضاء على الجريمة من خلال إيجاد فرص العمل والبدائل الاجتماعية .
وفي الفصل الرابع : بينت أن تحصين الشباب ، ووقايتهم من أسباب الجريمة يؤدي إلى تقلصها وعدم انتشارها. 
وفي الفصل الخامس : تناولت موضوع المراقبة والمتابعة والعقوبة المناسبة لكل جرم ، وتطبيق حدود الله على المجرمين وبينت أن ذلك كله يؤدي إلى القضاء على الجريمة ويحد من إنتشارها .

Abstract: 
Search includes an introduction, preface, and three doors, and a conclusion I spoke in the introduction of three points, namely:
1. Boot Summary
2. Importance of the subject
3. Plan or method
Dealt with in the boot need people to Islamic teachings and the inspiration of maturity, including the integrity of behavior and not deviate as far from religion, and the aberration for guidance, generates crises psychological, spiritual, economic, social, family, and people live in the hardship of life and misery and hardship do not have the sweetness of faith, and find happiness in world or in the Hereafter.
The importance of the subject shown in the integrity of the people, and good behavior, and sense of security and confidence in peace, according to the practical way.
The boot when I spoke for six paragraphs are:
1 Definition 2 Definition of religious morals Crime
3 the definition of the offender and the statement of the concept of crime
4 types of manifestations of crime Crime 5
6 imminent danger of the crime
The first section is: (the role of religious faith and its impact in reducing crime and dealt with the four chapters in detail, namely:
A faith and its impact in reducing crime.
To worship and their impact in reducing crime.
A calculation (the Promotion of Virtue and Prevention of Vice) and its impact in the fight against crime.
D Islamic education and its impact in the prevention of crime.
The second section is: (poor religious faith and its impact on the spread of crime) and the three chapters, I spoke in the first chapter: the reasons for weak religious morals mountain, genetic and educational (within the family, school, and neighborhood) and also addressed the causes of the weakness of religious morals social, economic, psychological and behavioral causes and modern civilization.
In the second chapter (the relationship between religious faith and the moral obligation), which dealt with the concept of moral obligation and compared with the morals and religious factors shown to strengthen the moral obligation and the reasons for its weakness and its impact in reducing crime.
In the third chapter, speaking on the implications of the weakness of religious commitment, which in turn leads to poor economic growth, and increase the number of crimes, and Vhoha in the community of different types and numerous, and demonstrated that this leads to disorder, insecurity, and undermine society's entity and broken family ties, and the deviation events, and Vhoa mental illness and physical, and so on.
And Part III: the (elimination of crime in the community).
Is subject to six chapters, in the first quarter showed that the dissemination of Islamic awareness among the people and warning of the risk of delinquency, lead to the disappearance of the crime, and eliminate them in the bud.
In the second chapter, addressing the issue of breeding individuals and to guide people to the ways of self-advancement and renamed the religious and moral to this is prevention and to protect them from falling into crime, leading to her disappearance.
In Chapter III has shown are important to eliminate crime through job creation and social alternatives.
In Chapter IV showed that immunization of young people, and to prevent the causes of crime lead to shrinking and non-proliferation.
[bookmark: _GoBack]In Chapter V addressed the issue of monitoring and follow-up and appropriate punishment for each offense, and the application of the limits of Allah and the criminals have shown that all of this leads to the elimination of crime and limit its spread.
