المستخلص عربي : 
هدف هذه الدراسة هو قياس مستوى التغير الاجتماعي الذي تشهده المجتمعات المحلية الريفية والعوامل المرتبطة بذلك . استخدم البحث منهج المسح الاجتماعي لدراسة بعض المجتمعات الريفية للنظر في مدى استعداد القرويين للمشاركة في الأنشطة العامة ومدى طموحهم التعليمي وتطلعاتهم المهنية واتجاهاتهم نحو التغير وطبيعة قناعاتهم بالحجم الأمثل للأسرة وتوجهاتهم نحو الالتزام بالروابط القرابية ومستوى تقييمهم وتثمينهم للمهارات الحرفية والتقنية.
	توصلت الدراسة إلى أن قوة الروابط القرابية يرتبط طردياً بالعمر ومستوى الولاء القبلي وسلبياً بالمستوى التعليمي . كما كشفت الدراسة عن ضعف واضح في مشاركة الريفيين في الأنشطة العامة ، وأن هذه المشاركة ترتبط سلبياً بالعمر وحجم الأسرة وإيجابياً بمستوى الريفيين التعليمي والمهني والاقتصادي . فيما يتعلق بالطموح التعليمي والمهني فقد توصلت الدراسة إلى أن الأعلى تعليماً كانوا الأكثر تفضيلاً للمهن ذات المركز الاجتماعي الأعلى مع مردوده المادي الأدنى على المهن ذات المركز الاجتماعي الأدنى مع مردوده المادي الأعلى بعكس الحال بالنسبة للأدنى تعليماً . توصلت الدراسة أيضاً إلى أن تفضيل التعليم الأكاديمي على التدريب المهني يرتبط إيجابياً بالمستوى التعليمي وسلبياً بحجم الأسرة . كما كشفت الدراسة أن التغير في الجانب المادي للثقافة يجد قبولاً واسعاً من الريفيين ، وأن مستوى القبول يرتبط طردياً بمستوى الريفيين التعليمي والاقتصادي ومستوى التعرض لوسائل الإعلام الحديثة ، وسلبياً بالعمر وحجم الأسرة ، أما التغير في الجانب المعنوي القيمي للثقافة فإنه يجد مقاومة من قبل الريفيين خاصة قيما يتعلق بالتغير في مكانة ودور المرأة في المجتمع . دعم طموح المرأة في لعب أدوار غير تقليدية في المجتمع يرتبط إيجابياً بمستوى الريفيين التعليمي والمهني وسلبياً بالعمر. كما رصدت الدراسة عن تدن نسبي في إستخدام الوسائط الإعلامية العالمية ، وأن إستخدامها يرتبط إيجابياً بمستوى الذهنية المتدنية والمستوى التعلمي وحجم المدينة ودرجة الفاعلية ن وسلبياً بالعمر . كما توصلت الدراسة إلى أن الشعور بالوطنية يرتبط إيجابياً بدرجة الذهنية المتدنية والمستوى التعلمي وحجم المدينة ومستوى إستخدام وسائل الإعلام ومستوى الفاعلية وسلبياً بالحرص على الأقارب في الإختيار للوظائف وجاورتهم سكنياً . كما كشفت الدراسة عن مطامح الكثيرين لذرية كثيرة ، وأن سلوكهم الإنجابي يرتبط إيجابياً بالعمر وسلبياً بالذهنية المتدنية والمستوى التعلمي وحجم المدينة ومستوى إستخدام وسائل الإعلام والفعالية .

Abstract: 
The aim of this study was to measure the level of social change witnessed in rural communities and the factors associated with it. Use the Find method of the social survey to study some rural communities to consider the willingness of villagers to participate in public activities and the extent of their ambition of education and their aspirations and professional attitudes towards change and the nature of their convictions size optimal for the family and attitudes towards compliance with ties theca and the level of assessment and paid tribute to the skills of craftsmanship and technology.
[bookmark: _GoBack]The study found that the strength of ties theca linked directly proportional to age and level of tribal loyalty and negatively to educational level. The study also revealed the weakness evident in the participation of rural people in public activities, and that this participation negatively associated with age and family size and positive level of rural education, vocational and economic. Ambitious with regard to educational and vocational study has found that top education were the most preferred occupations with higher social status with the minimum physical reap the occupations with lower social status reap the physical top unlike the case for the lowest educated. The study also found that the preference for academic education, vocational training is positively correlated with educational level and a negative family size. The study also revealed that the change in the physical aspect of the culture finds wide acceptance from the rural, and that the level of acceptance is linked directly proportional to the level of rural education and economic level of exposure to new media, and negatively to age and family size, and the change in the moral value system of the culture it finds resistance from the rural private values the change in the status and role of women in society. Supporting the ambition of women to play non-traditional roles in society is positively correlated with the level of rural education and vocational and negatively to age. They also reported a study on the relative decline in the use of global media, and that their use is positively correlated with the level of mental and low-level learning and the size of the city and the degree of effectiveness of N and negatively to age. The study also found that the sense of patriotism is positively correlated with degree of mental and low-level learning and the size of the city and the level of use of the media and the level of efficiency and diligence on the negative relatives in the selection of functions and Georthm residential. The study also revealed for the aspirations of many to many offspring, and reproductive behavior is positively correlated with age and a negative mentality and low-level learning and the size of the city and the level of media use and effectiveness.
